MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

| (CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO |
|QUADRO TECNICO DO CORPO AUXILIAR DA |
| MARINHA / CP-T/2015 )

E PERMITIDO O USO DE CALCULADORA PADRAO NAO
CIENTIFICA

ESTATISTICA




Prova
Profi

Tendo em vista que uma distribuigdo de frequéncia
moderadamente assimétrica, possui média 3,14 e mediana X,
agsinale a opgdo que corresponde ao valor da moda dessa
distribuicdo em fungio da mediana X.

(A) 2%—3,14
(B) 2%+6,28
(C) 2%—6,28
(D) 3%—6,28
(E) 3%+3,14

Uma distribui¢do amostral apresenta curva de frequéncia
platiclrtica e possul as seguintes medidas de posicéo:

- Primeiro quartil = 9

- Tercelroc guartil = 18

- Nonagésimo percentil = 25

Congiderando as informacSes acima, assinale a opgdo gue
apresenta o valor méximo, aproximado, do primeiro decil
dessa distribuicdo.

(n) 7,89
(B) 8,31
(¢) 9,76
(D) 10,01
(E) 12,31

Qual a amplitude semi-interquartilica de uma distribuigdo
moderadamente agsimétrica cujo valor do desvio padrdo & 1°?
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Prova
Profi

Considerando as definigces referentes a calculo de
probabilidades, assinale a cpgdo INCORRETA.

(A) As probabilidades sdo utilizadas para exprimir a chance
de ocorréncia de determinadc evento.

(B} Um espacgo amostral é o conjunto de todos os resultados
possiveis de um experimento.

(¢} 0s eventos sd&o coletivamente exaustivos se nenhum outro
resultado € possivel para o experimento em causa.

(D) O Teorema de Bayes & uma técnica utilizada para revisar
estimativas probabilisticas iniciais com base em dados
amostrais.

(B)Y Uma varidvel aleatdria ¢ considerada continua se toma
valores que podem ser contados.

Assinale a opgdc que completa corretamente as lacunas da
sentenca abailxo.

Assimetria ¢ o grau de da simetria de uma
distribuicide. Se a curva de frequéncia da distribuicdoc for
mais alongada a esqguerda, diz-se que a distribuigdo tem
assimetria . Se for mais alongada & direita, diz-se

que a distribuicdo é assimétrica

(a) achatamento / positiva / negativa
(B) desvio / negativa / positiva

(C) erro / positiva / negativa

(D) achatamente / negativa / positiva
(E) desvio / positiva / negativa
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6)

7}

Prova
Profi

Considerando gque a média € um valor representativo de um
conjunto de dados, correlacione os tipos de média abaixo as
suas respectivas caracteristicas, e assinale a opgdo gue
apresenta a sequéncia correta.

TIFO DE MEDIA CARACTERISTICA
T - Aritmética ( ) B o inverso da média aritmética
dos inverscos dos niimeros.

IT - Geométrica () A soma dos desvios em relacdo a
média é zero.

ITT~ Harmbénica () Pode ndo existir e, mesmo que
exista, pode ndo ser UGnico.

{ ) Pode ser calculada por meio de

logaritmos.
(IT1) (=) (II) (I)
(II)(I) () (III)
(I15) {I) {—) (II)
(II) {(III) (1) (-)
(=) (L) (IT) (IX1)

Eoow®

Como é denominado o plano de amostragem no qual cada unidade
elementar tem a mesma probabilidade de ser sorteada,
individualmente, sem estratificagdo, somente com um estigio
e selecido aleatdéria?

(A Estratificada.

{R) Por conglomerados,

{C) Aleatdria simples.

{D) Mista.

{E) Sistemética.

As tabelas e graficos fornecem informagdes répidas a

respeito de varidveis que estejam em estude. Um dos itens
que compdem uma tabela € chamado de célula ou casa. Assim, o©
que deve ser coleocado numa célula guandeo o valer é muito
pequeno para ser expresso pela unidade utilizada?

(B) -~
(B)

(c) 2
(D) 0
(E) x
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2)

10)

11

Prova
Profi

Os momentos s30 muite importantes para caracterizar
distribuicdes, uma vez que podem auxiliar nos calculos de
medidas de tendéncia central, dispersdo e assimetria, Sendo
assim, qual é o momento que representa a varidncia de uma
distribuigao?

{A} Momento de Charlier.

(B} Segundo momentc centrado na média.
(C) Primeiro momento centrado na média.
(D} Segundc momento centrado em zero.
(E) Momentoc de Sheppard.

Com relacdo a representacgdo grafica de uma distribuigdo de
frequéncias, como ¢ chamado o grafico em linha no qual as
frequéncias saoc marcadas sobre perpendiculares ao eixo
horizontal, levantadas pelos pontos médios dos intervalos de
classe?

(A) Poligono de frequéncia acumulada.
{B) Histograma acumulado.

(C) Poligono de frequéncia.

(D) Curva de frequéncia acumulada.
(E) Histcgrama.

Uma varidvel X, com distribuicdo Geométrica de parametro p,
tem média 4 e varilncia 12. Entdo, P (X=3) é igual a

(A) 0,14
(B} 0,16
(C) ©,18
(D) 0,20
(Ry G,22
Amarela Concurso : CP-T/2015
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12) Celogue falso (F} ou verdadeirc (V) nas afirmatias abaixo,
com vrelagdo &s condigdes para construcdo e uso dos graficos
de controle de qualidade, e assinale a opg¢ao correta.

() Os limites dos graficos de controle sdc determinados com
base na média e nc desvio padrioc da distribuicdo da
varidvel X guando o processo estd isento de causas
especiais.

( ) Para gue seidam utilizados os graficeocs de Shewhart, ndo @
necessario que os valores cbservados da varidvel
monitorada sejam independentes.

( ) Antes de se construlrem os grédficos de controle, é
preciso identificar e eliminar as causas especiais que
fazem com que o processc sala do estado de controle
estatistico,.

(A) V) {V) (V)
(B) (V) (F) (V)
(C) AF) (V) (V)
(D) (V) (V) (F)
() (V) (F) (F)

13) Cecnsidere trés urnas com bolas coloridas, contendo 10 bolas
cada uma, conforme representado na tabela a seguir.

Cor da bola \
Urna Totais
Laranja| preta varde
I 5 3 2 10
Ir 3 3 4 10
I1IL 2 4 4 10

Escolheu—se arbitrariamente uma dessas urnas e extraiu-se
uma bela. Se a bola extraida & preta, qual a probabilidade
aproximada de ter sido extraida da urna II?

(A} 15%
(B} 20%
{C} 25%
(D) 30%
(E} 35%
Prova : Amarela Concurso : CP-T/2015
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14) Quando uma varidvel aleatdria pode tomar qualguer valor numa
egcala continua entre dois pontos, de tal maneira que nenhum
valor seja mais provavel gque o outro, entdo as
probabilidades associadas & varidvel podem ser descritas
pela distribuigdo
(A) Hipergeométrica.

{B) Poisson.

{C) Uniforme.
{D) Normal.

(E) Exponencial.

15} Congidere que X & uma vaxridvel aleatdria continua que tome
gomente valores ndoc negativos. Sabe-se que X tem uma
distribuicdo de probabilidade Gama se sua fun¢do densidade
de probabilidade for dada por

— O r—1 _,—ax

Xj=—r—{axj e ", x>0

{ ()= ax)
= 0, para quaisquer outros valores.
Essa distribuicio depende de dois par@metros, r e o, dos
quals ge exige r > 0 e o > 0. A distribuicdo que &€ um caso
particular muito importante da Distribuicfo Gama, e que €
obtida gquando o = % e T = g, onde n € um nimero inteiro
positivo, & a distribuigdo:
(A) Exponencial.
(B) Beta.
(C) Qui-~gquadrado.
{D) F de Snedecor.
{E} Normal Bidimencional.

16) Sejam A, B e C trés eventos com as seguintes probabilidades a
eles associados: P{A)=0,6; P(B)=0,4; P(C)=0,7; P(AnB}=0,3;
P{ANnC)=0,5; P(BnC})=0,6 e P(ANBnC)=0,2.

A probabilidade de que exatamente um dos trés eventos
aconteca & igual a

(n) 0,1

(B) 0,2

(C) 0,3

(D} 0,4

(E) 0,5

Prova : Amarela Concurgo : CP-T/2015
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17}

18)

Prova
Profi

Define-se Funcio de Repartigdo de uma varidvel aleatdria X,
no ponto x, como sendo a precbabilidade de gque X assuma um
valor mnenor ou igual x. Sdo propriedades da Fungdo
Reparticac, BEXCETO:

(A) F(tea) =0

{(B) Pla < X £b) =F(b) - F(a)

(C) P{la £ X = Db) = F{(by — F(a) + P(X = a)
<

(D) Pla < X by = F(b) - F{a) — P{X = b)
(E) A funcdo ¢é ndo decrescente, isto &, F{b) 2 F(a), para
b>a

Cologque falso (F) ou verdadeiro (V) nas hipdteses a segulr,
com relacdo a Distribuigdo de Polsson, & assinale a opgdo
correta.

{ Y A probabilidade de uma ocorréncia ¢ a mesma em todo o
campo de obgervagao,

{ Yy A probabilidade de mais de uma ocorréncia num dnico
ponto & aproximadamente zerc.

{ ) O numero de ocorrénacias em qualquer intervale é
independente do nGmero de ocorréncias em outros
intervalos.

(a) (V) {V) (V)

(B} (V) (F) (V)

(C) (F) (V) (V)

(D) (V) (V) (F)}

(B) (V) (F) (F}
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19) geja & um experimento e seja A um evento associado a €.

Considerem-se n repeticdes independentes deg, considere-se
também 1n, o nlimero de vezes em dJue A ocorre nas n

1 ~ 1] n [}
repetigdes, sendo assim, f,=-%. Seja P(A) = p (a qual se
n
admite que geja a mesma para todas as repetigdes}), entdo,
para todo nimero positivo € tem-se:

1_
() pron [, pl>e1<20P)

1_
(B) Prob Hﬁy—PPBGJ\*AEEE_

A

p=N
|

=

1

(c) Prob [If.—plz€] o
1

N P At

(D) Prob[VA !ﬂ ] ne?
1_

@ prop [If—pl<e]<ti=p)
ne

20) A distribuic¢do F de Snedecor possul dois par@metros: grau de
liberdade do numerador ¢, e grau de liberdade do denominador
¢,, Admitindo uma distribuicdo F de Snedecor com 9,=4 e ¢,=6,

os valores aproximados de sua média e sua moda sdo,
respectivamente:
(A) 0,75 e 1,125
(B) 1,50 e 1,333
(C) 1,50 e 0,375
(D) 2,00 e 1,125
(E) 2,00 e 1,333

21) BSabe-se que o desvio padrido dos resultados de medigdes
sucessivas de um mesmc mensurando (uma mesma pega, POr
exemplo), sob as mesmas condigdes de medigSo, & 0,00278 mm,
e que o desvio padrdo dos resultados de medigdes de um mesmo
mensurando efetuadas sob condigfes variadas de medigdo &
0,0046 mm. Sendo assim, qual é a estimativa da capacidade do

gsigstema de medig¢do quantificada pelo indice R&R?

{A) 00,0232 mm
{B) 00,0300 mm
{C) 0,0322 mm
{D) 00,0337 mm
(E) 0,0413 mm
Prova : Amarela Concurgo : CP-T/2015
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22) A respeito do coeficlente de correlacdo, analise as
afirmativas abaixe e assinale, a seguir, a opgdo correta.

I - 0 coeficiente de correlagdo independe das unidades
de medida das variaveis x e y.
TT - 0 c¢oeficiente de correlagdoc depende da origem en

relacdo a4 qual os valores que o compdem sdo calculados.
III- O coeficiente de correlagdc € uma medida cujo valor se
situa entre -1 e 1.

(A) Apenas a afirmativa III estd correta.

{B) Apenas as afirmativas I e III estao corretas.
{C) Apenas as afirmativas II e III estaoc corretas.
(D} Apenas a afirmativa I estd correta.

(E) Apenas a afirmativa Il estd correta.

23) Quais sdo os principais graficos de controle utilizados no
monitoramento de caracteristicas de qualidade representadas
por varidveis continuas?

(A} Da correlacdo, da mediana, da varidncia e do desvio
padrao.

(B) Da média, da amplitude, da varidncia e do desvio padrdo.

{C) Da média, da mediana, da moda e do desvio padric.

()Y Da média, da amplitude, da varidncia e do quantis.

(E) Da correlacdo, da amplitude, da moda e do desvio médio.

24) Qual € o teste de hipdtese estatistico utilizado para
verificar se existe sazonalidade deterministica na série?

{A) Teste de Seguéncias.
(B Teste de Cox—Stuart.
{C) Teste Qui-quadrado.
{D) Teste de Friedman.
{E) Teste de Wilcoxon.

Prova : Amarela Concurso : CP-T/2015
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25) Uma fébrica adquiriu, em outubro de 2013, 1250 unidades de
um componente, ao precgo unitario de RS 500,00 e, em novembro
do mesmo ano, 1390 unidades a R$ 520,00 cada. Qual foi,
aproximadamente, o¢ wvalor relativo da transagdo em novembro,
com base em outubro?

{A) 1,249
{B) 1,156
{Cy 1,040
{D} 0,855
{£)y 0,145

26) Qual €& o indice agregativo ponderado no gqual os pesos dos
itens componentes correspondem & média aritmética entre os
pesos dos indices de Paasche e de Laspeyres?

(A) Fischer.

(B) Marshall-Edgeworth.
(C} Drobish.

(D) Divisia.

(E) Theil.

27) A tabela a segquilr mostra a classificagdo de cito tipos de
nutrientes, segundo a c¢lassificagdo de um consumider e um
nutricicnista.

Nutriente | Consumidor | Nutricionista
1 10 10
2 9 8
3 6 5
4 8 7
5 7 6
6 5 4
7 4 3
8 3 2

Com base na tabela acima, calcule o valor aproximade do
coeficiente de correlacgdo de Spearman e assinale a
opgac correta.

(A) r,,=0,92
(B) 14=0,82
(C) 1y =0,72
(D) rga=0,62
(B) rsp=0,52
Prova : Amarela Concurse : CP-T7/2015
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28)

29}

Prova
Profi

O grafico de Exponentially Weighted Moving Average (EWMA) é
indicado para

{A) detectar mudancas na amplitude do processc.

{(B) detectar alteragdes na variabilidade do processo.

(C) utilizar informacgdes de diversas amostras para decidir
sobre o estado do processc.

(D) detectar pequenos deslcoccamentos na média do processo.
monitorar processos que produzem regularmente certa
rercentagem de itens defeituosos, mesmo na auséncia de
causas especiais.

Por meic de técnicas especificas, podem-se suavizar os
valores extremos de uma série bLemporal de forma a
identificar seu padrdo basico. Dentre essas técnicas, tém-se
os Modelos de Suavizacgdo Exponencial. Com relagdo a essas
técnicas, assinale a opgdo correta.

(A) O medelo de Médias Mdévels Simples (MMS) pessul como
desvantagem a dificuldade de determinar os valores mais

apropriados das constantes de suavizacdo e a
impossibilidade e/ou dificuldade de estudar as
propriedades estatisticas.

(B) A Suavizacgdo Exponencial de Holt (SEH) possul a
desvantagem de ser utilizado somente para prever séries
estaciondrias.

(C) A Suavizagdo Exponencial Simples (SES) posgsui c¢omo

vantagem a dificuldade em determinar o wvalor mais
apropriade da constante de suavizacdo.

(D) A Suavizacido Exponencial Sazonal de Holt-Winters (HW)
possul como vantagem o facil entendimento.

(E) 0 modelo de Médias Mdvels Simples (MMS) possul como
vantagem a aplicabilidade quando hd um nimero pequeno de
chgservagdes.

Amarela Concurso : CP-T/2015
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30)  sabendo-se gue as estimativas de p e O sido, respectivamente,
1500 e 6,546 de um processo que estd sob controle, isento de
causas especials e composto por 25 subgrupos racionais de
tamanho 5 (m=25 e n=5). Seu Limite Superior de Controle,
Linha Média e Limite Inferior de Controle, aproximados, para
o grafico de controle da média, sdo respectivamente:

(A) 1501,23; 1500 e 1491,22
(B) 1502,33; 1475 e 1597,67
(C) 1503,23; 1525 e 1496,71
(D) 1506,78; 1475 e 1595,77
(E) 1508,78; 1500 e 1491,22
31) Coeonsidere f, = np/n denominada fregquéncia relativa do evento A

nas n repeticdes do experimento €. A frequéncia relativa f,
apresenta as seguintes propriedades, EXCETO:

(R) 0 < f, < 1.

(BY f, = 1 se, e somente se, A ocorrer em todas as n
repeticdes.

(C} fon = 0C se, e somente se, A nunca ccorrer nas n
repeticgdes.

(D} se A e B forem eventces mutuamente excludentes, e se fam
for a frequénecia relativa associada ao evento AUB,
entdo, fap = fa + fg.

(E} fn, com base em n repetigdes do experimento e
considerada uma funcgdo de n, diverge, em certo sentido
prcobabilistico, para P{A), quando N,

32) Suponha que z, siga o modelo estacionario AR(1l), dado por
Ze = 0,62., +4,3+ a,, onde a, ¢ independente e identicamente
distribuido (i.i.d.) com E(ay)= 0 e wvar{a.)=8. Calcule a
média e a variéncia de 7., respectivamente, e assinale a
opgdo correlta,

(A 10,75 e 12,50
(B 10,75 e 13,50
{C) 11,50 e 14,50
(D) 11,50 e 12,50
(E) 13,75 e 12,50
Prova : Amarela Concurso : CP-T/2015
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33) Um atribute x de um determinado navio tem distribuigdo

normal com média p e varidncia 0°=3600. Uma amostra aleatéria
de tamanho 100 extraida da populagdo, considerada de tamanho

infinito, forneceu uma média amostral X. Um tesgte
estatistico é realizado, sendo formuladas as seguintes
hipdteses:

H,: =200 (Hipdtese Nula)
H, :u> 200 (Hipétese Alternativa)

Sabe-gse que H, foli rejeitada a um nivel de significancia de
5%. Assinale a opgdo que corresponde aco valor minimo para X.

(A) 200,00
(B) 204,92
(C) 209,84
(D) 219,92
(E}) 289,84

34) A fungdo de verossimilhanca associada a uma amostra
aleatdria simples de tamanho n de uma certa distribuigdo com
pardmetro O, & dada por:

L(B)=c.e™". 02"

Considerando gque o somatdério indicado é tomado de 1 até n, e
que ¢ & constante em relagdo a 9, assinale a opgdo due
corresponde ac estimador de méxima verossimilhanca de 0.

{A) §:xi/n

Prova : Amarela Concurso : CP-T/2015
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35}

Prova

Considere uma amostra de 100 pares de observacBes (x;,y;), com
i=1, 2, 3, ..., 100. Deseja-se ajustar a reta de regressdo
¥=Bo+ Pix+€, onde y & a varidvel dependente; x & a varidvel
independente; Poef; sdo os parimetros a serem estimados; e £8&
o erro aleatdrio, com distribuigdo normal, com mé&dia igual a

A ! 2
zero e varidncia 0" para todos os valores de x.
Para esta amostra obteve-se:

100

> (x—%)'=100

2. (y=y)'=10.000

i=1
Sejam % e ¥ as médias amostrais de x e y, respectivamente.

Sejam p{x;y} o coeficiente de correlagdo linear entre x e vy,

P, a estimativa de minimos quadrados de B, e R* o coeficiente
de determinagdo da regressdo. Se p(x;y)=0,8, assinale a

opgdo que corresponde a B, e R”.

(A) élm 8,0 e R’=0,64
(B) PB,= 8,0 e R*=0,89
(C) PBi= 8,4 e R'=0,64
(D) By= 8,4 e R’=0,89

(E) Bi= 9,6 e R*=0,64

Amarela Concurso : CP-T/2015
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36)

37)

38)

Prova

A duracdo de vida de um determinado armamento apresenta uma
distribuigdo Normal com uma varifincia populacicnal igual a
100. Uma amostra aleatéria de 64 desses armamentos forneceu
uma média de duracdo de vida de 1000 dias. Considerando a
populacdo de tamanho infinito, fol construido um intervalo
de confianca de (1-0) com amplitude de 4,75 dias para a
média. Caso o tamanho da amostra tivesse sido 400, obtendo a
mesma média de 1000 dias, assinale a opgdo gque corresponde a
amplitude do intervalc de confiancga de (1-o).

{A)Y 0,950 dias
(B) 1,425 dias
{C) 1,900 dias
(D) 2,375 dias
{F) 4,750 dias

Uma pesquisa fol realizada para avaliar se o prego médio de
combustivel vendido em duas regifes diferentes € digual. Na
regiac X, foram coletados os pregos de 13 postos de
gasolina, e o prego médio obtido fol Wy com wvaridncia Sy, e,
na regidc ¥, foram coletados pregos de 13 postos de
gasclina, com prego médio l; e varidncia Sf. Considerando
que as distribuigdes dos pregoes apresentam distribulgédo
normal e as varidncias populacionais dos dois grupos séao
iguais e desconhecidas, assinale a opgdo gque corresponde a
distribuicdo de probabilidade da estatistica apropriada para
que seta comparada 4 média das duas regides.

(A} Qui-quadrado com 29 graus de liberdade.

(R} F de Snedecor com 3 e 24 graus de liberdade.
(Cy T de Student com 30 graus de liberdade.

(D) Normal com média K)-Ha

{F) T de Student com 24 graus de liberdade.

Para testar a hipdtese nula de gque ndo héd diferenga entre as
medianas de duas distribuigdes continuas (ndo hd efeito no
tratamento), pares de observacdes s8o obtidos de n
individuos. Um critério possivel ¢ usar o teste de Wilcoxon.
Considerando gque ndoc hé& empates, assinale a opgdo que
corresponde & média e a varidncia dessa estatistica, quando
a hipdtese nula é verdadeira.

n{n-1)/2 e n{n+l) (n+2) /12
n{nt+l)/4 e n(n+l) (2n+1) /24
n{n-1) e n{ntl) /2
n({n+l)/4 e nin+tl) (n+2)/6
nin-1)/4 e (nt+tl) (Zn+l) /24

Ho oD

Amarela Concurso : CP-T/2015
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39} Com relacidoc as caracteristicas especiais das fungdes de
autocorrelacdo (fac) e de autocorrelagdo parcial (facp) que
apresentam o0s processcs AR(p), MA{qg) e ARMA(p,q) € correto
afirmar que um processo

(A) MA{g) tem fac que decai de acordo com exponenciais e/ou
senoldes amortecidas, infinita em extensidc.
(B AR(p) tem facp que se comporta como facp de um processo

MA puro.
(C) MA{g) tem facp que se comporta de maneira similar & fac
de um processo ARMA (p,q), e & denominada por

exponencialis e/ou sendide amortecidas.

(D} ARMA (p,q)tem fac infinita em extens&o, a qual decal de
acordo com exponenciais e/ou senoldes amortecidas apds o
'Hlagll' q_p .

(E) AR{p) tem fac finita, nc sentido que ela apresenta um
corte apds o "lag" q.

40} Considere que x seja uma variadvel aleatdria com fungdo
densidade de probabilidade dada por:

B+1) =P, para o<x<1
f(x) =
0, caso contrario

Utilizande o método dos mementos, assinale a opgao que

corresponde a estimativa de B baseada na amostra
b;-{(2,3,1).
(A) -3
(B) -1/3
(C) 1/3
(D) 1
(E) 3
Prova : Amarela Concurso : CP-T/2015
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41)

47)

43)

Prova
Profi

Com relagdo a teste de hipdteses, assinale a opgdo correta,

{A) A rejeicdo de uma hipdtese verdadeira & chamada de erro
tipo IT.

{B) Para uma amostra de determinado tamanho, a probabilidade
de se incorrer em um erro tipo IT diminui & medida que
diminuil a probabilidade do erro tipo I.

{C) O teste de hipdteses é uma regra de decisdo para aceitar
ou rejeitar uma hipétese estatistica com base nos
elementos populacicnais.

(D) A reducdo simultdnea dos erros tipo I e tipe II poderad
ser alcancada pela diminuigdo da amostra.

(F} A probabilidade d do erro tipo I é denominada nivel
de significdncia do teste.

A correlagdo por postos de Spearman (ry,) € uma técnica ndo
paramétrica utilizada para avaliar o grau de relacionamento
entre as observac¢des emparelhadas de duas variaveis, quando
os dados se dispdem em postos. Assinale a opgao que
corresponde & férmula pela gual pode ser testada a hipdtese
nula r,, =0, quando se deseja testar a significdncia de rg
para situvaces em gue n é maior que 10.

1/2

(B) t= (reyp=0)/((1- rg)/(n-1))

(B) t= (ryp=0)/((1- ry?)/(n-2))"
(C) t= (rep=0)/((1- rg,')/ (n-1))"7
(D) t= (r,y=0)/((1- ry)/(n-2})"
(E) t= (rep-0)/((1- rg,')/ (n=3))""

A duracdo de uma peca componente de um radar & tal que 0=6
horas. Foram amostradas 144 dessas pegas, obtendo-se a média
de 800 horas. Assinale a opgdo que corresponde ao intervalo
de confianca para a verdadeira duragdc média da pega
componente.,

A) (790,02; 800,98)
B) (792,04; 803,98)
C) (795,31; 806,21) Dado: (l-a)100 = 95%
D) (799,02; 800,98)
(B) (809,01; 819,99)

Amarela Concurso : CP-T/2015
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44)

45}

Prova

Um oficial esgtatistico buscou relacionar as alturas
atingidas por um projetil x com as alturas atingidas por um
projetil y e, para ilsso, construiu dois modelos de regressdo
simples. No primeiro modelo, a varidvel y € dependente e X
independente, regultandce no modelo de regressdo y=15+2,5X.
Para o sgegundo modelo, a varidvel x & dependente e vy
independente, resgultando no modelo de regressdo x=2+0,2y.
Com base nesses regultados, assinale a opgdo que corresponde
ao coeficiente de correlagdo linear entre as alturas x e V.

(A) _21/2/4
(B) -2%?/2
(Cc) 1/2
(D) 2Y%/2
(E) 1/5

Com relagdo &s propriedades das matrizes, analise as
afirmativas abaixo e asginale, a segulr, a opgdo correta.

I - A transposta da transposta de uma matriz & ela mesma.
IT - (kA)'=kA', onde k & qualquer escalar.

III- Uma matriz & simétrica se, e somente ge, ela &
diferente da sua transposta.

Apenas as afirmativas I e II est8o corretas.
Apenag as afirmativas II e III estdo corretas.
Apenas as afirmativas I e III estdo corretas.
Apenasg a afirmativa II estd correta.

Apenas a afirmativa I estd corxreta.

HEoQw»
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46) Analise os dados a seguir.

X 651636764368 |62 |70 166 |68 |67 |62 |71

Y 68|66168|65162]66 |68 |65 |71 |67 |68 |70

A reta de regressdo y=35,8 + 0,476x foi obtida com base

47)

48)

Prova
Profi

nos dados acima. Assinale a opgdo que corresponde,
aproximadamente, ao valor da variagdo total da regressdo.

Dados:Xy;=811, Ix;=800, Ix;’°=53.418, Xx,;y;=54.107, Yy,;’=54.849
Considerando os somatdrios tomados de 1 até 12.

(A} 18,90
(B} 19,21
(C} 26,70
(D} 28,93
(E) 38,92

1 2
0 -1

a seus autovalores,

Dada a matriz A = ( ), assinale a opgdo gue corresponde

(s R v v

Considerando a fungdo 5; ., assinale a opgdo que corresponde
X

ac resultado da integracdo dessa fungdo no intervalo de
(0;1).

-2
«1/2
1/2
1

2

o ——

A
B
c
D
E

R e
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49)

50)

Prova

Uma amostra de tamanho dez foi extraida de uma populagéo

n
normal. Obteve-ge §:Xf=22ﬂ) e média amostral igual a doze.
i=1

Assinale a opg¢do gque corresponde ao intervalo de confianga
aproximado para a média populacional ao nivel de 95%.

(5,22; 18,78)
(8,27; 11,13)
(9,27; 12,13)
(10,89; 12,75)
(11,07; 12,90)

HONwp

Normalmente existe uma discrepdncia (erro} entre a medida
que ge pretende obter, por meio dos nGmeros indices, e
aquela gque 8e obtém. Assinale a op¢do gue corresponde as
trés componentes de erro.

Férmula, endogeneidade, amostragem.
Observacgdo, féxrmula, endogeneidade.
Férmula, observacdo, homogeneidade.
Férmula, amostragem, homogeneidade.
Observagdo, amostragem, homogeneidade.

HUQDw
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Corpo da tabela dé o probabilidade p, tal que p= P(0 < Z < Z)

Tabela

— Distribuicdo Normal Padréo
Z~ N, D

£
Z
pgl:z i:- Segunda decinal de Z, ptcn:te in-
eird e
prirr'ueirc primaira
decimal decimal
de Z, 0 E 2 3 4 5 4 7 g ? de Z,
p=0
0,0 00000 00399 00798 01197 01395 01994 02392 02790 03188 03586 0,0
A 03983 04380 04776 05172 05567 05962 04356 06749 07142 07535 0,1
0.2 07926 08317 08706 09095 09483 09871 10257 10642 11026 11409 0,2
0.3 11791 12172 12552 12930 13307 13483 14058 14431 14803 15173 0.3
04 15542 15910 16276 14640 17003 17364 17724 18082 18439 18793 04
05 19146 19497 19847 20194 20540 20884 21226 21546 21904 22240 0,5
0,6 22575 22907 23237 23565 23891 24215 24537 24857 25175 234%0 0,6
07 25804 26115 26424 26730 27035 27337 27637 27935 28230 28524 0,7
0.8 28814 29103 29389 29673 29955 30234 30511 30785 31057 31327 0,8
62 31594 31859 32121 3238) 32639 32894 33147 33398 33446 33891 09
10 34134 34375 34614 34850 35083 35314 35543 35749 35993 362i4 10
1,1 36433 36450 36844 37076 37286 37493 37698 37900 3810C 38298 11
1,2 38493 38684 38877 39065 39251 39435 39617 39796 39973 40147 1.2
1,3 40320 40490 40658 40824 40988 41149 41309 41466 41621 41774 1,3
1,4 41924 42073 42220 42364 42507 42647 42786 42922 43056 43189 1.4
1,5 43319 43448 43574 43699 43822 43943 44062 44179 44205 44408 1,5
1.6 44500 44630  A47IB 44845 A4P30 45053 45154 45254 45352 ASA4Y 1,6
1.7 45543 45637  A5728 45818 45907 45994 46080 46164 A6246 46327 1.7
18 46407  444B5 46562 46838 46712 46784 46836 46926 46995 47062 1,8
1,9 47128 47193 47257 47320 4738} 47441 47500 47558 47615 47670 1.9
0 47735 47778 47831 47882 47932 47982 4803C 48077 48124 48169 20
2, 48214 48257 48300  4834) 48382 48422 48461 48500 48537 48374 24
2.2 AB610  4B6A5S 48679 48713 48745 48778 48809 48840 48870 48899 2,2
2.3 48008 48956 48983 49010 49036 49061 490846 49111 49134 49138 2,3
2,4 49180 49202 49224 49245 49266 49286 49305 49324 49343 49361 2,4
25 49379 49396 49413 49430 49446 49461 49477 49492 49506 49520 2,5
2,6 49534  A9547  A9540 49573 49585 49598 4960% 49421 49632 49643 2,6
2,7 49653 49664 APE74  APS83 49693 49702 4971t 49720 49728 49736 27
28 49744 AOTED 40760 49767 49774 49781 A97BB 49795 49801 49807 28
29 49813 40819 49825 49831 49836 49841 498446 49851 49836 49861 29
30 49865  A9BSD 49874 ADB7B 49682  49BBS  APBRY 49893 49897 49900 3,0
33 49503 49906 49910 49913 49916 49918 49921 49924 49926 49929 3,1
32 49931 40934 49936 49938 49940 49942 49944 49946 49948 49950 32
3.3 49050 AP053  AQDE5  A9957 49958 49960 49961 49962 49964 49965 3.3
34 49966 49968 49969 49970 49971 49972 49973 49974 49975 49976 3,4
3,5 49977 49978 49978 49979 49980 49981 49981 49982 49983 49983 3,5
34 A90B4 49985 49985 49986 49986 49987 49987 49988 49988 49989 3.6
37 A9989  A999C 49990 49990 49991 49991 49992 49992 49992 49992 37
38 49993 A9993 49993 49994 49994 49994 49994 49995 49995 49995 3,8
3,9 49995 49995 49996 49994 49996 49996 49996 49996 49997 49997 3.9
40 40007 40007 49007 49007 49997 49997 49998 49998 49998 49998 4,0
4,5 49996 50000 50000 50000 50000 50000 50000 5C000  5000C 50000 4,5




Valores dos percentis (t,) da distribuigdo tde
Student com v graus de liberdade {drea
sombreada = p)

i
{
]
i

v £o,905 Lo,99 {9,975 to,ss to,50 lggo to,25 to,1 Lo,60 tn.ss

1 63,66 31,82 12,71 6,31 3,08 1,376 1,000 0,727 0,325 0,158
2 9,92 6,96 4,30 2,92 1,89 1,061 0,816 0,617 0,289 0,142
3 5,84 4,54 3,18 2,35 1,64 0,978 {3,765 0,584 0,277 0,137
4 4,60 3,75 2,78 2,13 1,53 0,941 0,741 0,569 0,271 0,134
5 4,03 3,36 2,57 2,02 1,48 3,920 0,727 0,559 0,267 0,132
6 3,73 3,14 2,45 1,94 1,44 0,906 0,718 0,353 0,265 0,131
7 3,50 300 2,36 1.90 1,42 0,896 0,711 {,549 0,263 0,130
3 3,36 2,50 2,31 1,86 1,40 0,889 0,706 0,546 0,262 0,130
g 3,25 2,82 2,26 1,83 1,38 0,383 0,703 0,543 0,261 0,129
10 3,17 2,16 2,23 181 1,37 0,879 0,700 0,542 ,260 0,129
11 31 2,72 2,20 1,80 1,36 0,876 0,697 0,540 0,260 0,129
12 3,06 2,68 2,18 1,78 1.36 0,873 0,695 0,539 0,25¢ 0,128
13 3,01 2,65 2,18 1,77 1,35 0,870 0,694 0.338 0239 0,128
14 2,98 2,62 2,14 176 1,34 0,368 0.692 0,337 0,258 0,128
15 2,95 2,60 2,13 1,75 1,34 0,866 0,691 0,536 0,258 0,128
16 2,92 2,58 2,12 173 1,34 0,865 0,690 0,535 0,258 0,128
17 2,50 2,57 2,11 1,74 1,33 {,863 (,689 (0,534 0,257 0,128
18 2,88 2,55 2,19 1,73 1,33 0,362 0,688 0,534 0,257 0,127
19 2,86 2,54 2,09 1,73 1,33 0,861 0,688 0,533 0,257 0,127
20 2,84 2,53 2,09 1,72 1,32 0,860 0,687 4,533 0,257 0,127
21 2,83 2,52 2,08 1,72 1,32 0,859 0,686 0,532 0,257 3,127
22 2,82 2,51 2,07 1.72 1,32 0,858 0,686 0,532 0,236 0,127
23 2,81 2,50 2,07 1,71 132 0,858 (0,685 0,532 0,256 0,127
24 2,80 2,49 2,06 1,71 132 0,857 0,685 0,531 0,236 0,127
25 2,79 2,48 2,06 1,71 1,32 0,856 0,684 G,831 0.236 0,127
26 2,78 2,48 2,06 1,7t 1,32 0,856 0,684 0,531 0,235 0,127
27 2,17 2,47 2,05 1,70 1,31 0,835 0,684 0,531 0.25 0,127
28 2,76 2,47 2,05 1,70 1,31 0,855 0,683 0,330 0,236 0,127
29 2,76 2,46 2,04 1,70 1,31 0,854 0,683 4,530 0,256 0,127
30 2,15 2,46 2,04 1,76 1,31 0,854 0,683 0,530 0,236 0,127
40 2,70 2,42 2,02 1,68 1,30 0,851 0,681 0,529 (.255 0,126
60 2,66 2,39 2,00 1,67 1,30 0,848 0,679 0,527 0,254 0,126
120 2,62 2,36 1,98 1,66 1,29 0,845 0,677 0,526 0,254 0,126
® 2.58 2,33 1,96 1,645 1,28 0,842 0,674 524 0,253 0,126

Fonte: R. A.-Fisher e F, Yates, Statistical Tables for Biological, Agricuitural and Medical Reserch (3" edigho), Table If, Oliver and Boyd
Litd., Edinburgh, com a permissfio dos autores e editores.




